Если ребенок ворует



Ребенок забирает чужое: у него появляются игрушки, которые вы не покупали, из дома вашей семьи, родственников и друзей пропадают вещи и ценности… Что делать?
7 причин детского воровства
Считается, что ребенок до 3 лет не ворует. Он только начинает формировать понимание «свое» и «чужое». Он исследует мир и вещи.
Но воровство с 4 лет и старше говорит о нарушении поведения. И за ним может стоять сразу несколько причин.
1. Нет понимания права собственности
Чтобы ребенок научился понимать границу между «своим» и «чужим», ему нужно на собственном опыте ощутить и осознать право собственности. А для этого должно появиться что-то гарантированно «свое»: игрушки, книжки, гаджеты. И здесь важную роль играет отношение родителей к этим вещам.
Например, довольно часто родители забирают личные вещи ребенка без спроса, используют их в качестве рычага давления, заставляют «делиться» с другими детьми или вовсе отдают игрушки:
Я выкинула твою машинку, она сломалась.
Не отдадим твою любимую игрушку, пока не сделаешь так, как мы говорим!
И ребенок учится тому, что он тоже имеет полное право забрать чужое, руководствуясь личной необходимостью, принципом «мне нужнее поэтому, если вы хотите научить ребенка пониманию понятий «свое\чужое», важно с самого начала приучаться уважать его собственные границы.
2. Завуалированная агрессия
Если ребенок растет в неполной семье, или находится в детском коллективе с эпизодами травли,- он не имеет возможности проявлять недовольство здоровыми способами: ответить на физическое или психологическое насилие со стороны сверстников и взрослых.
И если вовремя не пресечь такое поведение, оно может закрепиться. Ведь, кроме удовлетворения потребности в мести, ребенок получает яркие эмоции.
Поэтому крайне важно учить ребенка пониманию, выражению и контролю своих чувств.
3. Жажда эмоциональной близости
Маленькие дети могут испытывать желание взять чужое, чтобы стать ближе к жертве воровства, ощутить с ней непосредственную связь или присвоить себе ее качества.
4. Игнорирование и осуждение желаний
Эта причина нередко проявляется у подростков, в чьих семьях систематически подавляется или высмеивается само желание чего-то «хотеть»: Много хочешь, мало получишь!
У ребенка формируется понимание, что открыто говорить о своих желаниях нельзя — это плохо, стыдно, можно получить насмешки, грубость, наказание
5. Манипуляция вниманием
Ребенок может использовать воровство как вторичный инструмент: важна не сама кража, а привлечение внимания родителей.
6. Завоевание авторитета
Многие дети — чаще с 7-8 лет или в подростковом возрасте — совершают кражи ради повышения значимости в глазах сверстников:
впечатлить друзей, продемонстрировать смелость и пренебрежение общественными нормами, доказать, что ты «свой» в компании, выслужиться перед старшими или занять место «вожака», закрепить свой статус.
7. Клептомания
Это расстройство навязчивых состояний: ребенку не так важен сам объект кражи, как процесс и связанные с ним эмоции.
Клептомания встречается у детей весьма редко. Клептомания чаще начинает проявляться в подростковом возрасте (12-18 лет), но возможен и ранний дебют — например, уже с 5 лет.
Главное правило — НЕ проявлять остро негативных реакций.  
Первое, что стоит сделать: спокойно пообщаться с ребенком. 
Второе: обратиться к специалисту. 
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